

Министерство просвещения Российской Федерации
МБОУ «Гимназия №1 им.С.М. Омарова»

**«VIII Международный конкурс сочинений 2025/26
"С русским языком можно творить чудеса!"»**

Сочинение

«История о моем дедушке-ветеране»

Выполнил: Магомедов Касум Абдулахадович

ученик 5 «Д» класса

Руководитель: Магдиева Патимат Хабибовна

Учитель: Гаджиева Альфия Мусаевна

2026 учебный год

В нашей семье память — это не просто слово, а священная нить, соединяющая поколения. На старых фотографиях, в бережно хранимых документах и в наших рассказах живёт история, которая сформировала нас и научила ценить главное. Особое место в этой истории принадлежит моему прадедушке Тавакалову Магомеду Касумовичу. Его жизнь стала для нас всех примером невероятного мужества, стойкости и беззаветного служения Родине и семье. К сожалению, я не застал его лично, но чувствую, что знаю его через подвиги, воспоминания старших и ту гордость, которая наполняет наши сердца.

Мой прадедушка, родившийся в 1905 году, ушёл на фронт во время Великой Отечественной войны с самых первых её дней и прошёл сквозь весь этот ад до самой Победы. Его военные дороги были суровыми, а в рассказах, которые он изредка делил с близкими, сквозила не только боль, но и истинный, будничный героизм. Я запомнил одну такую историю особенно ярко. В жестоком бою их товарищ был тяжело ранен и остался под огнём. Несмотря на опасность, прадед с другом бросились на выручку. Они вытащили бойца, и, когда носилок не было, по очереди несли его на собственных плечах многие километры до ближайшего госпиталя, не оставив в беде. Этот поступок — о самом главном: о фронтовом братстве, о долге, о том, что настоящая сила — в умении оставаться человеком в нечеловеческих условиях. В боях он и сам был тяжело ранен в руку и ногу, но каждый раз, превозмогая боль, возвращался в строй. Его грудь украсили заслуженные боевые награды. Долгие годы мы не знали всех подробностей его подвигов, но в 2024 году произошло событие, которое потрясло нашу семью. В результате кропотливой работы в архивах нашлись документы о том, что Тавакалов Магомед Касумович был награждён медалью «За отвагу» — одной из самых почётных солдатских наград. Спустя десятилетия справедливость восторжествовала. На официальную церемонию вручения были приглашены мой дядя и я. Мы с ним вместе стояли в зале, наполненном ветеранами и их родственниками, в присутствии правительства Республики Дагестан. Под аплодисменты зала высокая награда нашла своего героя. Это торжественное событие стало для нас не просто формальностью, а глубоким, волнующим признанием его подвига, которое навсегда вписано в историю нашей семьи и республики.

После войны он вернулся домой к своему единственному сыну. Но вернулся не просто солдатом-победителем, а человеком, чьё сердце не очерствело. Он видел вокруг

страшные последствия войны: разруху, сирот, вдов, обессилевших стариков. И с тем же мужеством, с каким шёл в атаку и тащил на плечах раненого товарища, прадед взялся помогать своим односельчанам, многие из которых жили в нищете. Работая на руководящих должностях в родном селе, он не по бюрократической обязанности, а по зову души находил возможность поддержать тех, кто потерял всё: помогал с хлебом, дровами, организацией работ. Для него помочь землякам была продолжением того же солдатского принципа — не оставлять своих в беде, теперь уже на поле мирного труда. Иногда прадед делился с родными отдельными воспоминаниями о пережитых ужасах, но, как и многие солдаты, не любил вспоминать прожитое. Это было слишком тяжело. Полученные ранения и контузии подорвали его здоровье, и он ушёл из жизни раньше времени.

Пример прадедушки не умер вместе с ним. Он стал нравственным ориентиром для всей нашей большой семьи. Его геройство сегодня продолжается: мой дядя и братья, следуя семейному долгу, защищают страну в зоне специальной военной операции. Они — прямое продолжение той отваги и чести, что были заложены Магомедом Касумовичем. Но это не только о воинской доблести. Это и о том, чтобы в любой ситуации оставаться верным, сильным и готовым протянуть руку помощи, как это делал он — и на поле боя, и в разрушенном селе. Глядя на них и впитывая историю прадеда, я твёрдо понимаю, кем хочу стать. Я стремлюсь воспитать в себе такую же силу духа, верность долгу и готовность встать на защиту родных и Отечества, помня, что истинное мужество проявляется не только в бою, но и в ежедневной, неприметной заботе о близких.